才定格了小平同志递钱给马桂宁,买卖成功这个最具典型意义、 也最动人的瞬间。

我有幸记录下这组珍贵的镜头。我感到,作为中国改革开放的总设计师,社会主义市场经济的倡导者,邓小平同志逛商场、当顾客有着深刻的含意。我一直为自己能拍下这个经典的历史瞬间而深感荣幸。这组照片中的第四幅,后来以《稀客光顾大商场》为题,在1992年度的中国新闻摄影年赛中拔得头筹,2013年10月,《稀客光顾大商场》入选中华全国新闻工作者协会主编的《中国百年新闻经典·摄影卷》,成为见证中国百年历史的百幅经典照片之一。

小平同志离开市百一店时,南京路六合路口已站满了市民, 当小平同志从六合路边门走出店堂时,市民们报以热烈的掌声。 这时,小平同志显得很激动,一边招手,一边快步迈下台阶, 还对扶着他的警卫说,让我朝前走几步。但警卫员出于对小平 同志身体和安全考虑,把小平同志劝上了车。

记者当到这个份上, 值了

1994年10月,我离开《解放日报》,调到《人民日报》 新成立的华东分社担任摄影主管,我在新的单位、新的岗位上 继续忙碌着。

1997年元旦起,《人民日报》开辟了一个《我看改革 18 年》 专栏。时任华东分社副总编辑的曹焕荣,要我以《亲吻农家儿》 这幅照片为由头,再去旗忠村采访,想通过汤佳赟小朋友一家的变化,反映农村改革开放 18 年来的成就。于是,我再次来到旗忠村,见到了 5 年前还是蹒跚走路的、现在已是小学生的汤佳赟。

大概是这几年采访他的记者很多,汤佳赟已养成了拿着我拍的这张照片向客人介绍自己的习惯动作。看到我来,他就又拿出我拍的这张照片对着我说: "瞧,这就是我!"一看他这个机械动作,我就想笑,小佳赟当然不知道他手里拿着的这张照片的作者就是我,但他这个动作倒给了我拍摄5年后的汤佳赟现状的最好场景。

在采访了一些必要的素材后,我脑子转悠着一个念头:眼下我这个稿子如何能生动体现上海郊区老百姓对小平同志倡导的改革开放政策的感激之情,且能与《亲吻农家儿》照片有机相联?5年前的照片上汤佳赟是主角,5年后的采访照片仍应

当让他当主角才对啊,可是孩子才二年级,可以说啥也不懂,怎么办呢?情急之下,我就问他 你想不想邓爷爷?他爽快地说想!我就说:那你就写一句想念邓爷爷的话,我替你转呈给邓爷爷。于是,汤佳赟就写下了"邓爷爷新年好 我想您!汤佳赟1997.2.2"的字条。

按照《人民日报》的发稿计划,我采写的这则稿子安排在2月12日,即小平同志视察旗忠村5周年之际见报。那年的春节是2月7日,考虑到春节放长假,所以曹总要求我在2月5日前把文稿和照片发到《人民日报》总编室。我按要求,于2月4日将稿子交给曹焕荣,曹焕荣作了修改后,以"喜听这一家人说变化"为题,于2月5日准时将稿子递交给《人民日报》总编室。

但令人没想到的是,2月6日,即农历年三十这天的《人民日报》头版右上部位,以3/8版面的大篇幅刊出了我写的"喜听这一家人说变化"这篇稿子。当时,我也没去多想什么,作为记者,只要按领导的要求把这种重头稿切实完成好就是尽责了。

1997年2月19日,北京传来小平同志不幸去世的消息,作为曾经采访过他的记者,心情格外沉重。那几天,我常常默默拉开办公桌抽屉,翻出多年前我在采访小平同志视察上海时拍摄的照片,看着照片上小平同志飞扬的神采,小平同志南巡时的音容笑貌——浮现在眼前……

作为媒体从业人员,那几天我又是好一阵忙碌。忙完了小平同志逝世的一系列报道后的一天,曹焕荣同志对我说,你知道你写的"喜听这一家人说变化"的报道,为什么发到北京的第二天就见报了?我说:我哪知道啊。曹总告诉我,这是《人民日报》的主要领导,看了我稿子中写到的汤佳赟的有关情节和汤佳赟写下的"邓爷爷新年好 我想您!"的字条后,再根据当时他们所掌握的小平同志的病情,决定提前刊出的。目的是趁小平同志思维还清晰的时候让他看到这篇文章,让他老人家感受到全国人民对他的怀念。据了解,2月6日这天小平同志的神志很清醒。

听了曹焕荣同志的这番话以后,我感到非常开心。因为我的这篇报道,能让小平同志辞世前真切地感受到上海人民对他的改革开放决策的拥护,我想小平同志内心一定很欣慰。我拍的照片,我写的报道产生如此巨大的作用,当记者当到这个份上,我觉得值了!